

S.M./R.76

AÑO I.

NUM. 12.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del Bastion 39.
MAHON.

Mahon 21 de Marzo de 1869.

Advertencia.

Para complacer á gran número de señores suscritores queda desde hoy suprimida en esta «Revista» una de las dos «Secciones doctrinal y apologética» que hasta aquí llevó. Se nos ha hecho notar que en una publicación tan reducida, con un solo artículo de esposicion ó defensa habria bastante; dando el espacio economizado á la «Ojeada religiosa,» que lo necesita para poder contener las muchas buenas noticias publicadas por los periódicos católicos. Accedemos desde luego á esa observacion, y con gusto, si la nueva forma de «La Verdad» ha de hacer su lectura mas amena y mas provechosa.

Seccion doctrinal.

Continúa y acaba el extracto de la interesante improvisacion del Sr. Arzobispo de Paris, que comenzamos en nuestro anterior número.

«¿Qué hay, pues, de mas razonable que la religion? ¿Y que ciencia y que doctrina pueden sostener mejor la intervencion de la razon especulativa y las pruebas de la razon práctica? Lo sé: muchos repiten que la religion es contraria á la libertad, á la ciencia, al progreso, y por consiguiente, á la razon. No es este el lugar, ni este el momento tampoco de refutar tan graves errores; me limito hoy á hacer observar que no son esos otra cosa que una preocupacion de las pasiones, ó el resultado de malas inteligencias siempre deplorables. Ciertamente, señores, si no se cree, no



es á fuerza de razon, es por punto general á fuerza de pasiones. Suprimidos ó tres mandamientos de la ley de Dios y de la Iglesia, y muchos argumentos se desvanecerán como el humo. Esto no me lo negará nadie de cuantos estudian filosofía moral, en esto deben convenir conmigo todos los que llevan naturaleza humana.

«En cuanto á las malas inteligencias, he aquí de donde dimanan. Si las palabras se tomáran en su sentido abstracto, fuera de los sistemas y á parte de los hombres que los representan, ninguna dificultad hubiera. Es notorio que la religion no rechaza la libertad, la ciencia y el progreso; por el contrario, cree en ellos y los sanciona valiéndose de su auxilio. Empero se toman las palabras en un sentido concreto, determinado por una doctrina y por unos hombres mas ó menos autorizados que la profesan y defienden. Y de ahí que sean las interpretaciones, sino radicalmente contrarias, bastante diferentes y por demas variadas en su estension.

«Así es que todos se declaran por la libertad, mas cada cual desea que sea menos limitada para él y mas limitada para los otros. Nadie rechaza la ciencia, pero muchos quisieran en ella un poco mas de ortodoxia, mientras otros creen que ya tiene demasiada. El progreso nos es querido á todos, pero muchos sienten que el progreso moral no siga ó no preceda al progreso material; temiendo en ello un peligro para la sociedad. Las disensiones no versan, pues, sobre la esencia de las cosas, sino mas bien sobre sus respectivos límites y sobre su cantidad è intensidad. Esa cuestion es comunmente de detalle, de matices y de personas.

«En cuanto á mí, paréceme que si las malas inteligencias se reproducen es porque las cuestiones están debatidas por hombres tan incompetentes como poco dueños de sí mismos. Si no descendieran jamás de la elevacion de los principios, habría muchas menos dificultades; pero el amor propio y el interés personal se mezcla en ello, y desde entonces los hombres se derrumban sobre el terreno con toda la rudeza de sus sobreescitadas pasiones y comprometidos intereses. Muchos consideran, pues, á la religion como contraria á la libertad, á la ciencia y al progreso, porque no han encontrado, y tal vez ni buscado siquiera, en que sentido toma la religion esos términos tan complejos.

«Si yo intentára resumir en una palabra la impresion que me causa el espectáculo de esas disputas ó querellas, y formular una regla para juzgarlas, diría; «Ciertos hombres que defienden á la religion no harian mal en tener un poco mas de razon, y ciertos otros que se creen los representantes de la razon harian bien en tener mas religion.» Por lo demas, prescindiendo de lo que puede pensarse de las personas, si se consideran las cosas en sí mismas, lo que conviene afirmar es, que la razon es esencialmente religiosa, como la religion eminentemente razonable. He aquí porque he podido decir con justicia que esas obgecciones solo nacen de las malas inteligencias.

«Hombres de inteligencia y de corazon que me dispensais el honor de escucharme: á vosotros incumbe el deber de conjurar los peligros que os señalamos; haciéndolo es únicamente como marcharéis á la conquista y al afianzamiento de los grandes intereses que os preocupan, la libertad, la ciencia el progreso, cosas todas que tienen sus leyes, su medida y su sancion, en la alianza de la razon y la religion, como se os acaba de explicar poco há.

«Permitaseme al terminar, hacer los mas ardientes votos para el sostenimiento de esa alianza..... Que estas palabras de conciliacion sean oidas y aceptadas. Pongámonos todos de acuerdo para hacer progresar el humano entendimiento dentro de las vias providenciales, bajo la vista y la accion de Dios; así lo quieren los hombres de buena voluntad, que nunca han de faltar.....»

(Por esta seccion.) F. C. O.

Ojeada Religiosa.

De «El Pensamiento Español»

«Una carta de Roma, que publica un periódico francés, dice que el Padre Santo ha dicho varias veces que el Concilio se reunirá aunque se entable una guerra y se presenten grandes dificultades; porque el Concilio será una fuente de paz, fuerza y gloria para la Iglesia. Añade que aun cuando esperimentase algun retraso sería de corta duracion, y se asegura que en el próximo Consttorio el Papa preguntará á los Cardenales su parecer sobre la época definitiva de la reunion.

El día 22 recibió el Papa á gran número de personas que le presentaron un mensaje; Su Santidad, despues de haber oido su lectura de lábios del Sr. Thun, ministro que ha sido de Austria, contestó con una notable alocucion, en la que felicitó á los católicos, y habló del desórden general de Europa, debido al desconocimiento de la autoridad de la Iglesia.»

* * *

El Domingo 28 de Febrero se inauguró en Salamanca, con gran solemnidad, la academia titulada la «Juventud Católica», establecida en las mismas bases que las idénticas de Madrid y Granada. Asistió al acto el Sr. Obispo de la diócesis, la Junta Directiva de la Asociacion de Católicos, y multitud de personas de todas clases.

El presidente leyó un discurso alusivo al objeto de la Academia, y el venerable prelado dirigió una alocucion á los jóvenes católicos que se asociaban para defender la religion; elogiando mucho esta noble conducta, y haciendo honrosa memoria de los jóvenes que en Madrid habian dado el ejemplo. Terminó S. S. I. dando la bendicion á la concurrencia, que la recibió de rodillas.

Grande satisfaccion experimentamos al consignar hechos de esta naturaleza. Sigán, sigán todos los jóvenes católicos el ejemplo de los de Madrid, Granada y Salamanca.

* * *

Dice «El Amigo del Clero»

«El abate de Babone, de las cercanias de Génova ha llegado á Roma para hacer allí los ensayos de un sistema de telegrafia eléctrica, sin alambres, enteramente de su invencion, y que quiere poner bajo la proteccion del Gobierno pontificio. Las experiencias tendrán lugar sin interrupcion bajo la inspeccion de una comision nombrada por el Papa.

* * *

Los obispos protestantes de Irlanda han publicado un manifiesto en que piden la cooperacion de los seglares en favor de la iglesia anglicana, próxima á su completa ruina. En todas las naciones civilizadas el protestantismo va cayendo en un completo descrédito. Por eso, y para que nosotros vayamos siempre los mas atrasados en la civilizacion, se intenta ahora introducirnoslo en España.

* * *

Copiamos de «La Verdad Católica,»

Los periódicos franceses publican una peticion que se ha dirigido al Senado formulada en los términos siguientes:

«Pido á los señores miembros del Senado que se retire la autorizacion para erigir una estatua á Voltaire

«En nombre del honor religioso de Francia, porque Voltaire atacó cobardemente á la Religion, mientras que se servia de ella como máscara para ocultar su afrenta;

«En nombre del honor nacional, porque Voltaire conspiró á la degradacion y ruina de su patria, y porque aplaudió el reparto de Polonia, esa gran iniquidad tan dura

para el corazón de la Francia;

«En nombre del honor militar, porque en Rosbach y en todas partes Voltaire celebró los reveses de nuestras armas.

«En nombre de la moral pública, porque Voltaire manchó con su baba inmunda la gloria más pura de Francia, ¡Juana de Arco!

«Y por último, en nombre de los grandes principios de la civilización:

«En nombre de la «libertad,» porque Voltaire la insultó exaltándola, y no queriendo hacer libres á los esclavos de sus propiedades;

«En nombre de la «igualdad,» porque vil adulator de los reyes, Voltaire ha sido toda su vida el más abyecto cortesano.

«Y en nombre de la «fraternidad» porque Voltaire ha sido siempre el enemigo del pueblo, y porque su desprecio hacia él no tiene igual sino en su bajeza para con los grandes.

«Pido que la imagen de ese hombre no venga á arrojar el insulto á la faz del país en nuestras plazas públicas.»

«Pido que se evite esta vergüenza á la Francia.»

El autor de esta petición merece las simpatías de todo buen católico, del verdadero patriota, del valeroso militar, del honrado ciudadano, del amante del progreso, y hasta de todos los partidos que profesan una política verdaderamente liberal y civilizadora. Porque, en efecto, la estatua de Voltaire, en la capital de la Francia es una protesta contra el honor del imperio, una mengua para su dignidad, y una negra mancha en la historia del Reyno cristianísimo.

Deseamos sea tomada en consideración por aquel alto cuerpo, porque siempre nos complace el buen nombre de naciones amigas y vecinas.»

*
* *

De «La Almudaina» (Palma)

Según noticias, las firmas que figuran al pie de la Exposición de las Baleares en favor de la unidad Católica, suben al número de «ciento cuarenta y tantas mil.»

*
* *

«La «Asociación de Católicos» se reúne todas las noches en casa «Asprer» dedicándose sus individuos á la lectura de buenos libros todos puramente religiosos.»

*
* *

«Publicose el Domingo (14 actual) un nuevo periódico, titulado: «Unidad Católica,» dirigido por el célebre literato D. José María Quadrado. Saludamos con entusiasmo su aparición, y si para conservarse fuere necesario el sacrificio de la existencia de «La Almudaina,» lo haremos gustosos.»

Nosotros felicitamos con efusión á ese nuevo defensor de tan justa, grande y trascendental causa. Atendido el juicio superior que personas de elevado criterio tienen formado del talento é ilustración del Sr. Quadrado, lo mismo que de su laboriosidad y saní-

simas ideas: (bellas cualidades que, por otra parte, cualquiera descubre en las apreciadas producciones de esa notabilidad Ciudadelana) de esperar es que la «Unidad Católica» corresponda dignamente á sus altamente religiosos y sociales fines. Dios mediante, «La Verdad» se honrará con hacerse eco de las doctrinas del nuevo órgano católico.

* * *

De una carta fechada en Portsmouth (Estados-Unidos) el 5 Febrero último, y dirigida por un paisano nuestro á su señor hermano de Mahon, accionista que es de este semanario, tomamos lo siguiente:

«Verdad es que van mal los asuntos religiosos de España, pero no temas, que ya vendrán tiempos buenos. Teneis entre vosotros á algunos protestantes que motivan esas cosas, pero cuanto mas hagan peor para ellos. No creo les haya de ir en España, mejor que aquí. En este pais, cual en Inglaterra, se hacen católicos todos los hombres de distincion, como Duques, Marqueses, Lords etc. y á este paso, antes de veinte años serán católicos todos estos estados. Para que veas, ya somos los católicos mas de cinco millones. En este pueblo solo, hay ya mas de dos mil. Por esto te repito que no temas, pues lo que Dios ha prometido no puede faltar.

«Creo te gustara de saber que en Octubre del pasado consagramos una nueva iglesia muy bonita, en cuya solemne funcion estrené una Misa que habia compuesto al efecto, á cuatro voces, con solos, duos, tercetos, cuartetos y coros: ademas de un «Benedictus», un «O salutaris hostia» y un «Tantum ergo.» Aun que deba hablar de mí te diré, que todas las composiciones agradaron mucho, por lo visto; pues hube de copiarlas para el obispo y para otros padres que estaban allí; y los papeles públicos las encomiaron sobremanera, poniendo mi nombre muy alto, demasiado. Dícelo todo á mi siempre querido maestro D. Benito, que como buen eclesiástico y escelente músico, no podrá menos de alegrarse...»

Tampoco podemos menos nosotros de alegrarnos con el distinguido Maestro y la apreciable familia de ese señor, al ver los adelantos del Catolicismo en Norte-América, y principalmente en Portsmouth; á los que tanto contribuye nuestro benemérito paisano, con el brillante papel que desempeña en esa lejana é importante ciudad.

* * *

El 6 y el 9 llegaron respectivamente á Madrid, el Ilustrísimo Sr. Obispo de Jaen, y Su Emina. el Sr. Cardenal arzobispo de Santiago, diputados aquel por Ciudad Real, y este por Salamanca; que van á tomar parte en el debate de las gravísimas cuestiones religiosas que deben tratarse en el Congreso.

Parece que antes de su salida, estos dos esclarecidos prelados, habian recibido un atento telégrama de los Sres. Presidentes del Gobierno y de la Asamblea constituyente invitándoles al espresado fin.

El dia 9 asistieron ya ambos á la seccion, sentándose en el centro.

* * *

Estos dias ha empezado a ver la luz pública en Barcelona, un nuevo diario católico con el título de «La Voz de España,» y no ha mucho empezó á verla en Madrid un Se-

manario también católico «El Genio de la Verdad.»

Muy bien venidos. En tiempos tan calamitosos como los presentes para la religión y la moral cristiana, jamás será excesivo el número de los defensores de la verdad; nunca y en ninguna parte sobrarán las lecturas buenas. Rogamos al Señor les conceda con abundancia todos los auxilios de que habrán menester para llenar digna y provechosamente sus altos fines.

* * *

(Del «Pensamiento Español.») Partes telegráficas.

Berlin, 7 El rey ha celebrado una larga entrevista con el Sr. Walansky; camarero del Papa. Atribúyese cierta importancia política á esa entrevista. Créese relacionada con el deseo del Gobierno prusiano de que se establezca una nunciatura Apostólica en Berlin.

Paris, 11. Corre el rumor de que vá á ajustarse una alianza entre Prusia y Roma.

* * *

De la «Almudaina.»

«Nuestro santísimo padre el Papa Pio IX, (A. D. G.) disfruta de perfecta y envidiable salud, aunque pese á los impíos y aleos. ¡Qué figura la del inmortal Pontífice, resistiendo él solo á toda la demagogia europea! Admirad al menos, (vosotros descreídos) la firmeza, la fé, la fortaleza en los principios de una causa, y no insulteis con desvergonzado cinismo á un venerable anciano, que cumple con un deber sagrado. Ni corazón teneis, ni sentimiento.»

* * *

(Por esta sección,) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

Hoy recuerda la Iglesia á los fieles la triunfante entrada de Jesucristo en Jerusalem, á fin de que se preparen á recibirle dignamente, como requiere su grandeza y su amor; acercandose con las debidas disposiciones á la sagrada mesa en donde los espera el divino Salvador. «Mirad, nos dice, que vuestro rey, vuestro Dios, vuestro Redentor, viene á vosotros lleno de mansedumbre.» Es el mas justo de los reyes porque adquirió su reino, el imperio espiritual sobre las almas, con el precio infinito de su preciosísima sangre; es el rey mas humilde porque se comunica indistintamente á todos, sin atender á clase, condición, ni sexo, lo mismo á los pobres y miserables que á los ricos y poderosos: es el rey mas bondadoso y mas amable porque para vivir en nuestra compañía y habitar en la pobre morada de nuestro corazón, obró el mas estupendoso prodigio que obrarse puede, quedando oculto bajo los cándidos velos eucarísticos.

Acerquemonos pues al pié de los altares con ardientes deseos de participar del cuerpo y sangre de ese cordero inmaculado, que por nosotros se ofreció en el calvario víctima del amor mas tierno. Pero antes de acercarnos al tabernáculo del Dios de las eter-

nidades, avivemos nuestra fé y examinemos nuestra conciencia, para ver si hay en nuestra alma algo que nos impida participar de tan grande beneficio. La sagrada eucaristia es un misterio sublime, que exige en los que la reciben fé pura; es un sacramento de vida que requiere el estado de gracia; y una prenda inestimable del divino amor que supone vivas ánsias de poseerla.

Dr. Lorenzo Pons, pbro.

SANTOS DE LA SEMANA

Dia 22 Lún. s. Ambrosio de Sena obp. y m, y s. Emilio. 23 már. s. Saturnino y Victoriano mártires. 24, miér. s. Agapito ob, y m. 25. Jueves Santo ✠ *La Anunciacion de Ntra. Sra. y Encarnacion del Hijo de Dios.* y s. Dimas el buen ladron. 26 viér Santo. s. Teodoro ob. y m, 27. Sáb s. Juan Ermitaño, 28 Dom. *Pascua de Resurreccion:* s. Sisto III. papa.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

A fin de que los fieles todos puedan cumplir con el precepto de oír misa, que lo es el Jueves santo, ha mandado S. S. Ilustrisima se celebren varias por el orden siguiente.

En la parroquia de Sta. Maria, habrá á las 5, 6, 7, 8 y 9. En S. Francisco á las 4 1/2, 6 1/2 y 7 1/2. En el Carmen á las 4 1/2, 6 1/2 y 7 1/2. En la Concepcion á las 7. En S. Antonio á las 4 1/2. En las Concepcionistas á las 6 1/2. Y en S. José á las 6.

Esta tarde en la Parroquia ocupará la Cátedra del Espíritu Santo D. Francisco Arbona Vicario. En N. S. del Carmen el Dr. Ildefonso Hernandez: y en S. Francisco explicará las estaciones del Via-crucis el Dr. Lorenzo Pons.

Martes al anochecer en S. Francisco habrá sermon que dirá el Lic. D. Francisco Cardona y Orfila.

Jueves santo en el Oficio Divino de la Parroquia ocupará el sagrado púlpito el citado Sr. Arbona.

Viernes y en dicha Parroquia á las 6 de la mañana, predicará sobre la pasion y muerte de N. D. Redentor. el citado Sr. Arbona. En la misma hora y del mismo asunto habrá tambien sermon en S. Francisco á cargo de D. Jaime Tutzo: Y por la tarde despues de la procesion del entierro predicará de la Soledad de Maria S. el citado Dr. Pons.

(Nota.) Este año se celebrarán en la Iglesia de la Concepcion, las funciones de Semana Santa con la misma solemnidad que acostumbraban celebrarse los años anteriores en S. José.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.